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   Σχετικά με τα θέματα αρμοδιότητάς μας, σας γνωρίζουμε τα εξής:

1.Η  ασφάλιση  της  αγροτικής  παραγωγής  και  του  ζωικού  κεφαλαίου  αποτελεί  ένα  από  τα
αποτελεσματικότερα μέτρα αντιμετώπισης και διαχείρισης των κινδύνων και των κρίσεων  που
είναι  σύμφυτοι  στον  αγροτικό  τομέα.  Με  την  ασφάλιση  εξασφαλίζεται  σε  μεγάλο  βαθμό   η
σταθερότητα στον προγραμματισμό της αγροτικής εκμετάλλευσης και η οικονομική επιβίωσή της
αφού δίνει την δυνατότητα στον αγρότη και στον κτηνοτρόφο   σε περίπτωση καταστροφής της
σοδειάς του ή του ζωικού κεφαλαίου του, να έχει ένα ελάχιστο σταθερό εισόδημα. 

Σύμφωνα με το Ν. 3877/15.9.2010 (ΦΕΚ 160/Α΄/20.9.2010) «Σύστημα προστασίας και ασφάλισης
της  αγροτικής  δραστηριότητας»  στην  ασφάλιση  του  ΕΛ.Γ.Α.  υπάγονται  συγκεκριμένοι  φυσικοί
κίνδυνοι που μπορεί να προκαλέσουν άμεσες ζημιές στη φυτική παραγωγή και ειδικότερα : α) ο
παγετός β) το χαλάζι γ) η ανεμοθύελλα  δ) η πλημμύρα ε) ο καύσωνας και η ηλιακή ακτινοβολία στ)
το χιόνι ζ) οι υπερβολικές ή άκαιρες βροχοπτώσεις η) οι κίνδυνοι από τη θάλασσα, καθώς επίσης οι
ζημιές από αρκούδα, οι ζημιές  από αγριογούρουνα στις περιοχές όπου προστατεύονται από τη
συνθήκη  RAMSAR καθώς  και  οι ζημιές  που  προκαλούνται  από  άγρια  κουνέλια,  στη  φυτική
παραγωγή της νήσου Λήμνου.

Σε εφαρμογή των διατάξεων του προαναφερθέντος Νόμου εκδόθηκε ο  Κανονισμός Ασφάλισης
Φυτικής Παραγωγής για τον ΕΛ.Γ.Α., (ΦΕΚ 1668/Β/27-7-2011)όπως ισχύει σήμερα.

Ο ΕΛ.Γ.Α. εντάσσεται στους Οργανισμούς που παρέχουν, εκ μέρους του Δημοσίου, συνδρομή
στη διαχείριση της παροχής υπηρεσιών κοινωνικής ασφαλίσεως, ασκώντας δραστηριότητα που
στηρίζεται  στην  αρχή  της  εθνικής  αλληλεγγύης  και  στερείται  οποιουδήποτε  κερδοσκοπικού
στόχου. Τα συστήματα αυτά επιδιώκουν κοινωνικό σκοπό, υπόκεινται στον έλεγχο των κρατικών
υπηρεσιών, οι οποίες καθορίζουν, μεταξύ άλλων, το ύψος των εισφορών και των παροχών και
διέπονται από την αρχή της αλληλεγγύης. 

H αλληλεγγύη συνίσταται στο γεγονός ότι το σύστημα αυτό χρηματοδοτείται από εισφορές που
δεν έχουν άμεση σύνδεση με την παροχή που δικαιούνται να λάβουν οι ασφαλισμένοι από τον
ΕΛΓΑ σε περίπτωση επέλευσης του ασφαλιστικού κινδύνου,ενώ οι παροχές των ασφαλισμένων
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--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
    
   Σχετικά με τα θέματα αρμοδιότητάς μας, σας γνωρίζουμε τα εξής: 
 
1.Για τις ζημιές που προξενήθηκαν από την χαλαζόπτωση-ανεμοθύελλα  που σημειώθηκε 
στις 23 Ιουλίου 2018 καθώς και των προηγούμενων ημερών ( βροχοπτώσεις, πλημμύρες 
κ.λ.π.)  σε  διάφορες καλλιέργειες ( όπως, καλαμπόκια, ηλίανθος, βαμβάκια, δενδρώδεις 
καλλιέργειες , αμπέλια , κηπευτικά , καπνά κ.λ.π.),   στην ευρύτερη περιοχή  της 
Περιφερειακής Ενότητας Σερρών  , διενεργήθηκαν οι απαραίτητες  επισημάνσεις από τις 
υπηρεσίες του ΕΛ.Γ.Α. , έγιναν αναγγελίες και υποβάλλονται  δηλώσεις για τις τελευταίες 
αναγγελίες . 
 
 Το έργο των εξατομικευμένων εκτιμήσεων βρίσκεται σε εξέλιξη. Στη συνέχεια θα  
κοινοποιηθούν τα πορίσματα και θα ακολουθήσει η καταβολή των αποζημιώσεων στους 
δικαιούχους παραγωγούς με την προϋπόθεση βέβαια οι τελευταίοι να είναι  ασφαλιστικά 
ενήμεροι. 
 
Επίσης από τα προαναφερόμενα αίτια ζημιές στη ανωτέρω περιοχή  είχαμε σε  πάγιο 
κεφάλαιο, ( αποθήκες, μαντριά,  υποστυλώσεις ακτινιδίων και αμπελιών  ) και 
αποθηκευμένα προϊόντα  . Για τις ζημιές αυτές το έργο των καταγραφών  έχει σχεδόν  
ολοκληρωθεί  σύμφωνα με τον Κανονισμό Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων.  
 
Έπειτα οι ζημιές του παγίου κεφαλαίου  εφόσον πληρούνται οι προϋποθέσεις που απαιτεί 
ο  Κανονισμός Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων  και οι Κοινοτικές Κατευθυντήριες 
Γραμμές για τις κρατικές ενισχύσεις στον τομέα της γεωργίας και δασοκομίας θα ενταχθούν 
σε πρόγραμμα χορήγησης Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων, (αρμοδιότητας ΠΣΕΑ), το 
οποίο θα υποβληθεί προς έγκριση στην Ε.Ε.. 
 

 

http://www.elga.gr/files/asfalistikh_kalupsh/kanonismos%20asfalisis%20fitikis%202011.pdf#page=1


είναι ίδιες για την κατηγορία, δηλαδή εφαρμόζεται ισότητα παροχών ανεξάρτητα από το ύψος των
εισφορών.

 Οι καταβαλλόμενες παροχές είναι προβλεπόμενες από τον νόμο και ανεξάρτητες του ύψους των
εισφορών, που επίσης προβλέπονται από τη νομοθεσία. Τα συστήματα αυτά στηρίζονται σε ένα
καθεστώς υποχρεωτικής υπαγωγής, απαραίτητο για την εφαρμογή της αρχής της αλληλεγγύης,
καθώς  και  για  την  οικονομική  τους  ισορροπία.  Η  ασφάλιση  επιτυγχάνεται  με  τη  βασική
τεχνική του κοινού ταμείου, είναι ένα κοινωνικό – συλλογικό σύστημα, το οποίο στοχεύει
στην ελάττωση της αβεβαιότητας.

Επισημαίνεται  τέλος  ότι  η  πολιτεία  βρίσκεται  σε  διαδικασία  για  τον  εκσυγχρονισμό  του
Κανονισμού του ΕΛΓΑ ο οποίος τα τελευταία χρόνια έχει στηρίξει τους παραγωγούς με 1,6 δις
ευρώ,  εκ  των  οποίων  οι  ασφαλιστικές  εισφορές  των  αγροτών  δεν  φθάνουν  ούτε  το  ήμισυ,
διαδικασία η οποία  δεν έχει ολοκληρωθεί   καθώς γίνεται προσπάθεια να συμπεριληφθούν όλο
και περισσότερα παθογόνα αίτια που έχουν προκύψει από την κλιματική κρίση. 

Με τα υπάρχοντα δεδομένα τονίζεται  εκ μέρους της πολιτείας  ότι προκρίνεται το μοντέλο της
ανταποδοτικότητας  με  πλήρη  διαφάνεια  και  την  συνέχιση  της  βοήθειας  του  κράτους  με
παράλληλη στήριξη  του  ΕΛΓΑ ο  οποίος   θα παραμείνει  βασικός  πυλώνας ασφάλισης   της
παραγωγής  των πληγέντων παραγωγών.

2.Η  ενεργητική  προστασία,  δηλαδή  η  λήψη  προληπτικών  μέτρων,  η  χρησιμοποίηση
τεχνολογικών μέσων και η εφαρμογή προγραμμάτων τροποποίησης καιρού και οποιουδήποτε
άλλου μέσου ή άλλης μεθόδου για την αποτροπή ή μείωση των ζημιών που προξενούνται στη
γεωργική παραγωγή,  στο φυτικό κεφάλαιο και  στο ζωικό κεφάλαιο από φυσικούς κινδύνους,
αποτελεί αντικείμενο του Οργανισμού Ελληνικών Γεωργικών Ασφαλίσεων (ΕΛ.Γ.Α.), σύμφωνα με
τον Νόμο 2342/1995.

Κατόπιν  τούτων  οι  υπηρεσίες  του  ΕΛ.Γ.Α.  συνεκτιμώντας  ανά  περιοχή  τη  συχνότητα  των

καιρικών φαινομένων την αξία των καλλιεργειών, το ύψος των καταβαλλόμενων αποζημιώσεων,

τη δυνατότητα εφαρμογής,  καθώς και το κόστος εφαρμογής ειδικού  προγράμματος καταστολής

καιρικών φαινομένων   ξεκίνησε στις αρχές της δεκαετίας του 1980,  και συνεχίζει να εφαρμόζει

το  Εθνικό  πρόγραμμα Χαλαζικής  προστασίας   από το  Κέντρο Μετεωρολογικών Εφαρμογών

(ΚΕΜΕ) του ΕΛ.Γ.Α. που εδρεύει στο αεροδρόμιο «Μακεδονία».

Το Εθνικό Πρόγραμμα Χαλαζικής Προστασίας (ΕΠΧΠ) με Εναέρια μέσα έχει φορέα εφαρμογής
τον ΕΛΓΑ και εφαρμόζεται στην Κεντρική Μακεδονία σε τμήματα των Περιφερειακών Ενοτήτων
Πέλλας, Ημαθίας, Κιλκίς, Θεσσαλονίκης και Πιερίας και στην Κεντρική Ελλάδα σε τμήματα των
Περιφερειακών  Ενοτήτων  Λάρισας,  Καρδίτσας,  Τρικάλων  και  Φθιώτιδας σε  5.200.000
στρέμματα ,ενώ ο σχεδιασμός είναι η επέκταση του και σε άλλες περιοχές κάλυψης κατόπιν των
προδιαγραφών του θεσμικού πλαισίου  .

Ειδικότερα Η πολιτική ηγεσία του ΥπΑΑΤ, σε συνεργασία με την Διοίκηση του ΕΛ.Γ.Α., σχεδίασε

την ανάπτυξη  του  Εθνικού  Προγράμματος  Χαλαζικής  Προστασίας,  για  την  χαλαζική  περίοδο

2025, με την δυνατότητα άσκησης δικαιώματος επέκτασης του Προγράμματος για 1 έτος, ούτως
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ώστε να διασφαλιστεί η κάλυψη των υφιστάμενων περιοχών και η -κατά ένα περιορισμένο τρόπο-

γεωγραφική επέκτασή τους,  για τα προσεχή 2 έτη.  (από 5.200.000 στρέμματα σε 6.100.000

στρέμματα).

Ακολούθως,  ο  Διεθνής Διαγωνισμός του ΕΠΧΠ 2026 -  2030 για  την  προσεχή πενταετία,  θα

επαναπροκηρυχθεί, σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία.

2α.Επιπρόσθετα  και  στα θέματα πρόληψης και προστασίας ο ΕΛ.Γ.Α.  σε συνεργασία με το
ΥΠΑΑΤ και  σε εφαρμογή  του Προγράμματος  Αγροτικής Ανάπτυξης 2014 -2020,  στηρίζεται
μεταξύ άλλων και το Υπομέτρο 5.1 με  σκοπό την στήριξη   επενδύσεων  σε προληπτικές δράσεις
που αποσκοπούν στην άμβλυνση των επιπτώσεων των πιθανών φυσικών καταστροφών, των
αντίξοων  κλιματικών  συνθηκών  και  των  καταστροφικών  συμβάντων  που  προξενούνται  στις
καλλιέργειες. Η   ενίσχυση για επενδύσεις στις γεωργικές εκμεταλλεύσεις φυσικών ή νομικών
προσώπων ανέρχεται στο 80% και των Συλλογικών Σχημάτων Γεωργών στο 100%.

Σύμφωνα με την πρόσκληση δικαίωμα συμμετοχής έχουν τα φυσικά και  νομικά πρόσωπα ή
ομάδες παραγωγών, με την προϋπόθεση ότι είναι ενεργοί γεωργοί. Το καθεστώς εφαρμόζεται για
τα  συστήματα  ενεργητικής  προστασίας,  στις  διάφορες  περιοχές  της  επικράτειας  και
αφορούν ,α)ενεργητικά συστήματα για την προστασία των καλλιεργειών από τον παγετό σε όλη
την  επικράτεια  .β)ενεργητικά  συστήματα  για  την  προστασία  των  καλλιεργειών  από  το
χαλάζι σε όλη την επικράτεια γ) ενεργητικά συστήματα για την προστασία των καλλιεργειών
από  τη  βροχή  σε  όλη  την  επικράτεια  και  δ)  ενεργητικά  συστήματα  για  την  προστασία  των
καλλιεργειών από το χαλάζι και τη βροχή σε όλη την επικράτεια για καλλιέργειες κερασιάς και
αμπέλου.
Στόχος του Μέτρου είναι  να προστατεύσει  τις  γεωργικές εκμεταλλεύσεις  από τον  παγετό,  το
χαλάζι    και  τη  βροχή μέσω της παροχής δημόσιας οικονομικής στήριξης (ενίσχυσης)  για την  
υλοποίηση επενδύσεων ενεργητικής προστασίας. Με αυτό τον τρόπο δύνανται οι αγρότες  να
διατηρήσουν τα επίπεδα ποιότητας και εμπορευσιμότητας των προϊόντων τους και συνεπώς τη
θέση τους στην αγορά.  
Στο πλαίσιο αυτό σε εξέλιξη βρίσκονται οι διαδικασίες για την έκδοση της  3ης Πρόσκληση του
Υπομέτρου 5.1 εντός της Άνοιξης 2025. Επιπρόσθετα για την προστασία των καλλιεργειών από
το χαλάζι μελετώνται και άλλες μορφές προστασίας μέσω της της υφιστάμενης τεχνολογίας.  (π.χ
μπαλόνια καταπολέμησης του χαλαζιού) .
3.Τα υπόλοιπα θέματα δεν εμπίπτουν στην δικαιοδοσία του ΕΛ.Γ.Α. 

            

3


	ΓΡΑΦΕΙΟ ΝΟΜΙΚΩΝ

		2025-05-13T12:50:57+0300




